



■ 改造后的晋元高级中学教学综合楼

本报记者 陶磊 摄



■ 顾村中学宽阔的运动场地



■ 鹤沙之星幼儿园鹤雷部的新校园环境令人舒心

采访对象供图

记者探访又一批新建、改建、搬迁重建的申城学校

校园升级“上新” 带来惊喜连连

本报记者
王蔚 马丹 易蓉

“小区旁边又造新学校啦！”每到9月新学年开学，很多市民都会感叹，上海的中小学幼儿园越造越多越漂亮了。今秋，又一批新建、改建、搬迁重建的学校，成为居民家门口的教育新地标。

开学前夕，记者前往这些新校园探访，感受到的不仅是每间教室的活力、每块活动场地的张力，更能从校长、教师的介绍中，体会到“教育民生”四个字在他们心中沉甸甸的分量。



■ 水丰路小学开放日，学生和爸爸妈妈一起参观新校园

本报记者 陶磊 摄

宝山区 顾村中学



八十年老校处处诗情画意

现在塑胶跑道围成的运动场，还有其他宽阔的运动场地让师生们有了充分的运动空间，可以将我们学校的棒球、空手道等特色运动项目发扬光大。”

学校南面紧临荻泾河，通过透绿铁栏围墙，周边居民能看到簇新的校园。“这里的房价肯定看涨。”在顾村镇许多居民心中，顾村中学的口碑代表着顾村的现在和将来。

这次改扩建中，学校特意要求施工方将老校园里的十几棵年代久远的香樟树和两棵漂亮的紫藤

树保留了下来，移到东面邻街的围墙边，让过路的行人感受到学校深厚的人文历史底蕴。谭洁说，学校扩建占用了顾村老街西街坊的用地，那里原来是居民区，有一口百年老井，现在井被填埋了，但井盖被镇里收藏了起来，以后会将它送到学校保存，勉励顾村中学的一代代学子“吃水不忘挖井人”。

半个多月前，陈海东与张建国一同从市实验性示范性高中行知中学调到顾村中学担任校长和书记。两位新“掌门人”都是数学教

师出身，常年奋战在高中教学的第一线，对于顾村中学未来的发展充满信心。“今秋，这所拥有近80年历史的老校将以崭新的面貌、一流的设施、先进的办学理念再次启航。”这是他俩对师生和顾村人的真情告白。

“你看，新校园里有亭台楼阁和小桥流水，还有空中花园可以辟作学生们植物探究的乐园。学校里还矗立着三块‘博学’‘慎独’‘慎思’石碑，每一处角落都充满了诗情画意，激励着师生们奋进、创新。”两位校领导带着记者巡视校园的新景致，展望着眼顾村中学的美好未来。

这些年，浦东新区航头镇的居民都很想送孩子去“鹤沙之星”上幼儿园。2011年开办鹤沙部，2016年开办鹤洁部，今年9月1日，新造的鹤雷部将迎来3个小班、1个托班共95名宝宝。张瑛是鹤沙之星幼儿园的总园长，这几天正带着老师们为新校园开学布置环境、准备教具，将“环境舒心、课程聚心、专业匠心、团队凝心、服务贴心、家园同心”的办园宗旨体现在每一个细节之处。

“我们这里是航头镇上的鹤沙航城经适房基地，人口导入比较多，政府要求把优质学前教育资源送到居民家门口。我们的三个分部都是以所在地的三条路命名的。鹤雷部有6000多平方米，可容纳15个班。浦东新区提出了学前教育普及普惠的目标，各公办园都要开设托班。”张瑛将记者引到托班教室，她说，这次新园的装修强调了环境要更符合宝宝成长的需求，就拿托班来说，这里比其他年级的教室环境更加温馨，周围都是护墙板，马桶的隔板上还装了呼叫铃，小宝宝们上完厕所可以及时呼叫保育员来帮忙。针对托班孩子的生长发育特性，托班还配有统感专用教室，帮助他们开展各种感觉统合训练。无论是托班还是其他班级，都被布置成套间，一大间教室兼餐室，里面还自带一大间卧室和一个有好几个厕位及小便池、洗手台的卫生间。连两幢楼的顶楼也被设计成空中花园，种植的是佛甲草，它适合无土栽培，开出的伞状花朵也十分好看，将来在那里孩子们一定会玩得很开心。

鹤沙之星幼儿园的特色活动是轮滑、乐高编程、足球等。张园长介绍，以后这些活动都会被引入到新开办的鹤雷部。此外，三个分部都会在“感受发现生活的美好，体验探索生活的乐趣”的办园理念引领下，坚持开展以“食育”为特色的探究活动。她说：“我们会在新校园里建一个‘生活体验室’，家里有的各种电器都会放在里面，比如冰箱、洗衣机、微波炉、烤箱，连锅碗瓢盆、菜刀砧板等都一应俱全。拿榨汁机来说，老师会指导孩子亲手将一只火龙果榨成汁，而剩下的果肉还能和进面团里，做成彩色的小馒头。通过这样的实景活动，让孩子们从小热爱劳动、热爱生活。”



浦东新区
鹤沙之星幼儿园鹤雷部
生活体验室里有各种家电

普陀区 晋元高级中学



在校活动照片云推送家长

雕像等现代感十足，校内道路宽敞平坦，操场色彩斑斓，游泳馆透亮清爽……更新后的户外空间是校园非正式学习空间的重要组成部分，不仅为学生提供休憩、运动、游戏、交流、展示、探究等场地，促进学生认知、情感协调的发展，更展现出校园的历史沉淀和绿色氛围。

今年，晋元的新生报到特意安排在周末晚上，方便家长陪伴，也

期望校园新夜景能给新生带来惊喜。当晚6时刚过，校园景观灯依次亮起。作为一所寄宿制高级中学，此次晋元高中的校园改造重要的一项就是景观灯设计，考虑到晋元学子们将在美丽的校园中度过更多学习、生活的时间，校园道路沿路增设了景观灯，让学子们在晚上结束学习后返回宿舍时，都能有悠悠灯光相随。

校舍的现代化升级是另一大特点。这次改造不仅修葺教学楼、办公楼，丰富了实验室的功能，增加了阅读空间，还特别设置了别具特点的西藏生活活动室，显示了学校对晋元师生的一份贴心保障和美好期待。“这次改造过程中，还对教室等场所进行了数字化升级。比如，每个班级门口都增设了电子班牌，具备签到、展示等多媒体功能，每个班在校园里的学习生活照片等都会在班牌里展示，并通过云端推送给家长。”缪寿红说。

杨浦区 水丰路小学



开启小水滴向善大爱之旅

水丰路小学已有70年历史，原来的校舍场地面积非常有限、空间规划缺乏整体设计。经过整体设计和更新，水丰路299号校址上建设15321平方米的主体建筑，为25个教学班千余名学生提供教育空间。校园主体建筑呈倒L形半围合布局，分为教学主楼、综合实践楼及行政楼，综合活动场馆三大部分，共有25个普通教室，12个专业

教室及辅助用房，并有小剧场、安全体验室、创新实验室、体育馆、图书馆五大配套。地下一层有餐厅、小剧场、多功能教室、专用教学及活动用房，下沉式地下庭院满足部分用房采光通风。值得一提的是，25间普通教室都安装了水斗，方便学生洗手；教室后设置了教师办公区域，便于班主任及任科老师处理班务、批阅作业及个别辅导。

校长沈沁介绍，儿童小社会德育课程“小水滴成长之旅”包括“爱的主题教育”“小水滴双好习惯行规养成教育”“研学旅行”“安全教育”等课程，新校舍的德育广场、小农庄、小剧场、集邮教室等都为课程实施空间。

作为劳动教育的试点校，水丰路小学研发出“小水滴，爱劳动”校本课程，形成了校本化劳动清单。新学期，校园的小主人们将在校园小农庄种植观察作物，在校史馆当小向导，在图书馆当管理员……

开学前夕，杨浦区水丰路小学就举办开放日活动，邀请学生和家长进入校园打卡，通过小任务的形式找到新校舍专用教室和场馆。

门厅顶部设计呈水波纹，凸显“如水”特质，体现办学如水般摒弃浮躁，以师者大爱润泽生命，也寓意水丰学子能像水一样能静、能流、能奔、能涌、能升、能降，不断地积蓄自己的力量，冲破障碍勇敢向前走。新校园融入“上善如水，大爱得丰”的学校文化内核，突破场地局限，满足多元教育需求。